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Εισαγωγή 

Η Διαδικτυακή Ημερίδα με τίτλο “Υπηρεσίες πρόσβασης των φοιτητών και 
φοιτητριών με αναπηρίες και/ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στην Τριτοβάθμια 
Εκπαίδευση”, διοργανώθηκε από τη ΠΡΟΣΒΑΣΗ του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας την Δευτέρα 1 Νοεμβρίου 2021.  

Στην εκδήλωση συμμετείχαν συνολικά έντεκα Δομές/Υπηρεσίες 
Προσβασιμότητας Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων: 

1. Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.), Μονάδα 
Προσβασιμότητας για Φοιτητές με Αναπηρία, Ειδικές Εκπαιδευτικές 
Ανάγκες ή Σοβαρές Παθήσεις. 

2. Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (Π.Θ.), ΠΡΟΣΒΑΣΗ - Δομή Υποστήριξης 
Φοιτητών και Φοιτητριών με Αναπηρία και/ή Ειδικές Εκπαιδευτικές 
Ανάγκες. 

3. Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (ΠΑ.ΜΑΚ.), Μονάδα Προσβασιμότητας. 
4. Ιόνιο Πανεπιστήμιο (Ι.Π.), Μονάδα Υποστήριξης Παρεμβάσεων 

Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών & Υπηρεσία ProSIon. 
5. Πανεπιστήμιο Πατρών (Π.Π.), Γραφείο Κοινωνικής Μέριμνας. 
6. Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Δ.Π.Θ.), Δομή Συμβουλευτικής και 

Προσβασιμότητας. 
7. Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών (Α.Σ.Κ.Τ.), Μονάδα Προσβάσιμης 

Εκπαίδευσης. 
8. Πανεπιστήμιο Κρήτης (Π.Κ.), Συμβουλευτικό Κέντρο φοιτητών & 

Γραφείο στήριξης φοιτητών/τριών με αναπηρία. 
9. Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (Π.Ι.), Μονάδα Προσβασιμότητας και 

Κοινωνικής Στήριξης Φοιτητών. 
10. Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας (Π.Δ.Μ.), Μονάδα Υποστήριξης 

Φοιτητών Ευπαθών Ομάδων. 
11. Πανεπιστήμιο Πειραιώς (ΠΑ.ΠΕΙ.), Πρόγραμμα Προσβασιμότητα στο 

πλαίσιο της Πράξης «Υποστήριξη παρεμβάσεων κοινωνικής μέριμνας 
φοιτητών του Πανεπιστημίου Πειραιώς».  

Στόχος της εκδήλωσης ήταν η ανταλλαγή απόψεων, προβληματισμών μεταξύ 
των δομών/υπηρεσιών προσβασιμότητας των Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων 
της χώρας, καθώς και η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειριών μεταξύ των 
παλαιότερων δομών προσβασιμότητας που λειτουργούν εδώ και αρκετά 
χρόνια και των νεότερων που βρίσκονται σε διαδικασία οργάνωσης και 
ανάπτυξης. 

Στο πλαίσιο της ημερίδας πραγματοποιήθηκε μία σύντομη παρουσίαση των 
υπηρεσιών που παρέχουν οι δομές/υπηρεσίες προσβασιμότητας, δόθηκε 
έμφαση σε κάποιες υπηρεσίες που θεωρούνται πολύ σημαντικές σε κάθε 
ίδρυμα, τέθηκαν προβληματισμοί, εμπόδια και επίσης διατυπώθηκαν 
προτάσεις και ιδέες για τη μελλοντική εξέλιξη των δομών. 

Τα Πρακτικά της Διαδικτυακής Ημερίδας περιλαμβάνουν τα βιογραφικά των 

συμμετεχόντων και συμμετεχουσών, τις περιλήψεις των παρουσιάσεων, τις 

παρουσιάσεις, καθώς και τα στοιχεία επικοινωνίας των δομών/υπηρεσιών 

προσβασιμότητας. Απώτερος στόχος είναι η ενίσχυση της συνεργασίας και της 

διάχυσης των πληροφοριών μεταξύ των δομών προσβασιμότητας των 

Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της χώρας μας.   
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Συμμετέχουσες/οντες 

Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.), Μονάδα 
Προσβασιμότητας για Φοιτητές με Αναπηρία, Ειδικές 

Εκπαιδευτικές Ανάγκες ή Σοβαρές Παθήσεις 

Κουρουπέτρογλου Γεώργιος Καθηγητής, Διευθυντής του Εργαστηρίου 
Φωνής και Προσβασιμότητας, Επικεφαλής της Μονάδας Προσβασιμότητας για 
Φοιτητές με Αναπηρία, Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες ή Σοβαρές Παθήσεις  

Ο Καθηγητής κ. Κουρουπέτρογλου Γεώργιος είναι πτυχιούχος Φυσικός και 
κάτοχος διδακτορικού διπλώματος στις Τηλεπικοινωνίες και την Επεξεργασία 
Σήματος. Είναι Πρόεδρος του Τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ), Διευθυντής 
του ερευνητικού Εργαστηρίου Φωνής και Προσβασιμότητας, επικεφαλής της 
Μονάδας Προσβασιμότητας του ΕΚΠΑ και Διευθυντής του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος Σπουδών Γλωσσική Τεχνολογία. Είναι τακτικό μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Επιστημών και Τεχνών (Academia Scientiarium et 
Artium Europaea) και πρόεδρος της Association for the Advancement of 
Assistive Technology in Europe (AAATE). Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα 
εστιάζονται στις περιοχές των Φωνητικών Διεπαφών Χρήστη και της 
Προσβασιμότητας σε συστήματα Πληροφορικής, ως μέρη του γενικότερου 
τομέα της Αλληλεπίδρασης Ανθρώπου-Υπολογιστή. 

Ρήγα Παρασκευή Μέλος της Μονάδας Προσβασιμότητας 

Η κα Ρήγα Παρασκευή είναι Πτυχιούχος Τμήματος Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
(ΕΚΠΑ) με μεταπτυχιακό στα Προηγμένα Πληροφοριακά Συστήματα (ΕΚΠΑ). 
Συμμετείχε στο ερευνητικό έργο «ΜΝΗΣΙΚΛΗΣ: Προηγμένες Καθολικές 
Υπηρεσίες Θέσης σε Εσωτερικούς Χώρους» και στην ανάπτυξη προσβάσιμων 
ιστοθέσεων, όπως οι access.uoa.gr και prosvasi.uth.gr. Εργάστηκε κάποιους 
μήνες ως αναπληρώτρια εκπαιδευτικός Πληροφορικής. Είναι μέλος του 
ερευνητικού Εργαστηρίου Φωνής και Προσβασιμότητας, Υποψήφια 
Διδάκτορας του τμήματος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών και στέλεχος της 
Μονάδας Προσβασιμότητας για Φοιτητές με Αναπηρία του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, έχοντας αναλάβει καθήκοντα στο 
Τμήμα Ηλεκτρονικής Προσβασιμότητας. 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (Π.Θ.), ΠΡΟΣΒΑΣΗ - Δομή Υποστήριξης 
Φοιτητών και Φοιτητριών με Αναπηρία και/ή                           

Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες 

Νικολαραΐζη Μάγδα Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Επιστημονική Υπεύθυνη της 
ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ  

Η κα Νικολαραΐζη Μαγδαληνή είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στο Παιδαγωγικό 
Τμήμα Ειδικής Αγωγής στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας στο γνωστικό αντικείμενο 
«Ειδική αγωγή-Αγωγή Κωφών». Η κα Νικολαραΐζη είναι κάτοχος μεταπτυχιακού 
και διδακτορικού διπλώματος στην εκπαίδευση των κωφών και βαρήκοων 
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παιδιών από το Πανεπιστήμιο του Birmingham, στην Αγγλία. Έχει πλούσιο 
συγγραφικό έργο, έχει συμμετάσχει και έχει συντονίσει πολλά προγράμματα και 
είναι κριτής σε πολλά επιστημονικά περιοδικά. Από το 2010 η κα Νικολαραΐζη 
είναι Επιστημονική Υπεύθυνη της ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ, της Δομής Υποστήριξης των 
Φοιτητών και Φοιτητριών με Αναπηρίες και/ή Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Επίσης, αυτή την περίοδο είναι αναπληρώτρια 
πρόεδρος του Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής Αγωγής και αναπληρώτρια 
διευθύντρια του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών "Επιστήμες της 
Αγωγής: Ειδική Αγωγή" του Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής Αγωγής του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 

Παπαζαφείρη Μαρία Επιστημονική Συνεργάτρια της ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 

Η κα Παπαζαφείρη Μαρία είναι επιστημονική συνεργάτρια της ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (Π.Θ.), μεταδιδακτορική ερευνήτρια και διδακτικό 
προσωπικό στο Παιδαγωγικό Τμήμα Ειδικής Αγωγής του Π.Θ. και στο Ελληνικό 
Ανοιχτό Πανεπιστήμιο. Εργάστηκε για μια δεκαετία σε ποικιλία δομών ειδικής 
αγωγής και εκπαίδευσης όλων των βαθμίδων του δημοσίου τομέα. Έχει 
δημοσιεύσει άρθρα και κεφάλαια καθώς και ένα βιβλίο. Έχει συμμετάσχει σε 
ποικιλία εθνικών και ευρωπαϊκών ερευνητικών προγραμμάτων που αφορούν 
στην πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία και/ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
στην εκπαίδευση και σε άλλες πτυχές της κοινωνικής ζωής. Τα επιστημονικά της 
ενδιαφέροντα αφορούν στην εκπαίδευση και αξιολόγηση των ατόμων με οπτική 
αναπηρία και των ατόμων με αναπηρία όρασης και πολλαπλές αναπηρίες ή 
τυφλοκώφωση. 

 

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (ΠΑ.ΜΑΚ.), Μονάδα Προσβασιμότητας 

Παπαδόπουλος Κωνσταντίνος Καθηγητής, Επιστημονικά Υπεύθυνος της 
Μονάδας Προσβασιμότητας, Διευθυντής του Εργαστηρίου Προσβασιμότητας 
και Υποστήριξης των Ατόμων με Αναπηρία 
 
Ο κ. Παπαδόπουλος Κωνσταντίνος είναι Καθηγητής στο Τμήμα Εκπαιδευτικής 
και Κοινωνικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Το γνωστικό του 
αντικείμενο αφορά στην εκπαίδευση και αποκατάσταση Ατόμων με Αναπηρία 
και ειδικότερα ατόμων με πρόβλημα όρασης. Στο επιστημονικό του έργο 
συμπεριλαμβάνονται πλήθος εργασιών σε ελληνικά και διεθνή επιστημονικά 
περιοδικά και συνέδρια, ενώ είναι κριτής σε πλήθος έγκριτων διεθνών 
επιστημονικών περιοδικών. Επιπλέον, συμμετέχει/συμμετείχε σε πλήθος 
ερευνητικών προγραμμάτων, σε αρκετά εκ των οποίων είναι/ήταν επιστημονικά 
υπεύθυνος. Έχει διατελέσει Αντιπρύτανης στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας κατά 
την προηγούμενη τετραετία. Σήμερα, είναι: 1) Πρόεδρος στο Τμήμα 
Εκπαιδευτικής και Κοινωνικής Πολιτικής, του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, 2) 
Διευθυντής του Μεταπτυχιακού Ειδικής Αγωγής, Εκπαίδευσης και 
Αποκατάστασης, του τμήματος, 3) Διευθυντής του Εργαστηρίου 
Προσβασιμότητας και Υποστήριξης Ατόμων με Αναπηρία και 4) Υπεύθυνος της 
Μονάδας Προσβασιμότητας του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. 
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Ιόνιο Πανεπιστήμιο (Ι.Π.), Μονάδα Υποστήριξης Παρεμβάσεων 
Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών & Υπηρεσία ProSIon  

Παπαδοπούλου Αγνή Επίκουρη Καθηγήτρια, Επιστημονική Υπεύθυνη της 
Μονάδας Υποστήριξης Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών  

Η κα Παπαδοπούλου Αγνή σπούδασε Θέατρο και Παιδαγωγικά. Εκπόνησε τη 
διδακτορική της διατριβή στην ΑΣΚΤ Θεσσαλονίκης. Είναι Επίκουρη 
Καθηγήτρια στο Τμήμα Τεχνών Ήχου και Εικόνας με γνωστικό αντικείμενο 
Διδακτική της Τέχνης και Δημιουργικές Τεχνολογίες. Έχει δημοσιεύσει βιβλία, 
άρθρα και μελέτες για τον ρόλο της τέχνης και της τεχνολογίας στην 
εκπαίδευση. Έχει γράψει θέατρο και σκηνοθετήσει παραστάσεις. Είναι 
επιστημονική υπεύθυνη του ειδικού προγράμματος για την Πιστοποίηση 
Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας του Τμήματος Τεχνών Ήχου και 
Εικόνας και της Μονάδας Υποστήριξης Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας 
Φοιτητών του Ιονίου Πανεπιστημίου. 

Μανωλάκου Ματίνα Εργοθεραπεύτρια, Συντονίστρια της Υπηρεσίας ProSIon 

Η κα Μανωλάκου Ματίνα σπούδασε Εργοθεραπεία στη Σχολή Επιστημών 
Υγείας και Πρόνοιας (ΣΕΥΠ) Αθηνών και απέκτησε Μεταπτυχιακό Δίπλωμα 
Εξειδίκευσης στην Κοινωνική Ψυχιατρική-Παιδοψυχιατρική από την Ιατρική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Εργάστηκε σε προγράμματα κοινωνικής 
και επαγγελματικής αποκατάστασης χρόνιων ψυχικά πασχόντων και φυσικής 
αποκατάστασης ατόμων με αναπηρία στην ΕΛΕΠΑΠ Ιωαννίνων. Είναι μέλος 
ΕΕΠ σε Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής στην Κέρκυρα και υπεύθυνη της 
Υπηρεσίας Προσβασιμότητας Φοιτητών του Ιονίου Πανεπιστημίου. 

  

Πανεπιστήμιο Πατρών (Π.Π.), Γραφείο Κοινωνικής Μέριμνας 

Μηλιτσοπούλου Χρυσάνθη Μηχανικός Η/Υ και Πληροφορικής  

Η κα Μηλιτσοπούλου Χρυσάνθη εργάζεται στην Κοινωνική Μέριμνα του 
Πανεπιστημίου Πατρών. Είναι Μηχανικός Η/Υ και Πληροφορικής, κάτοχος 
μεταπτυχιακού διπλώματος στην Έρευνα και Τεχνολογία Υπολογιστών με 
ειδίκευση στην εξατομίκευση των μηχανών αναζήτησης. Από το 2010 εργάζεται 
στον τομέα της σχεδίασης και της ανάπτυξης ιστοτόπων και Web εφαρμογών, 
δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση σε θέματα ευχρηστίας και προσβασιμότητας. 
Διαθέτει πιστοποίηση σε θέματα κοινωνικής μέριμνας φοιτητών με αναπηρία. 
Στην Κοινωνική Μέριμνα, στελεχώνει τη Μονάδα Ψηφιακής Προσβασιμότητας 
με κύριες αρμοδιότητες την Προσβασιμότητα των ιστοτόπων του 
Πανεπιστημίου Πατρών, την υποστήριξη των φοιτητών με Αναπηρία στη χρήση 
της Υποστηρικτικής Τεχνολογίας, την εκπαίδευση σε θέματα προσβασιμότητας 
εγγράφων και την εξωστρέφεια της δράσης της Κοινωνικής Μέριμνας. 

Ορφανού Ευγενία Βιβλιοθηκονόμος  

Η κα Ορφανού Ευγενία είναι Βιβλιοθηκονόμος - Αρχειονόμος με εξειδίκευση 
στην Πληροφορική και την Διαχείριση Πληροφορίας. Εκπόνησε τις 
προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές της στο Ηνωμένο Βασίλειο (PGDip 
Information Technology και MSc Information Management in the Cultural 
Sector). Είναι, επίσης, πιστοποιημένη εκπαιδεύτρια ενηλίκων. Από το 2021 
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συνεργάζεται με την Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου 
Πατρών και στελεχώνει την Μονάδα Ψηφιακής Προσβασιμότητας της 
Κοινωνικής Μέριμνας με κύριες αρμοδιότητες την προσβασιμότητα υλικού και 
την εκπαίδευση εντυποανάπηρων χρηστών. Διαθέτει πιστοποίηση σε θέματα 
κοινωνικής μέριμνας φοιτητών με αναπηρία. 

 

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Δ.Π.Θ.), Δομή Συμβουλευτικής 
και Προσβασιμότητας 

Δέτσικας Νικόλαος Μηχανικός Η/Υ και Πληροφορικής  

Ο κ. Δέτσικας Νίκος είναι απόφοιτος του τμήματος Μηχανικών Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών και Πληροφορικής του Πανεπιστημίου Πατρών. Επίσης, είναι 
κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος με τίτλο “Master of Science in Electrical 
and Computer Engineering” από το Πανεπιστήμιο Purdue των ΗΠΑ. Εργάστηκε 
σε εταιρίες πληροφορικής της Ελλάδας και του εξωτερικού με κύριο αντικείμενο 
τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη λογισμικού για διάφορες εφαρμογές και 
πλατφόρμες. Από το 2019 είναι υποψήφιος διδάκτορας του Τμήματος 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης, με αντικείμενο την Τεχνητή Νοημοσύνη και Βαθιά 
Μάθηση. Από το 2020 εργάζεται στην Δομή Συμβουλευτικής και 
Προσβασιμότητας του Δ.Π.Θ. 

Κουρή Ελπινίκη Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και Μηχανικός Υπολογιστών  

Η κα Κουρή Ελπινίκη είναι Διπλωματούχος Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και 
Μηχανικός Υπολογιστών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης. Εργάστηκε 
ως ελεύθερος επαγγελματίας σε τεχνικό γραφείο, με δραστηριοποίηση στον 
τομέα των ηλεκτρομηχανολογικών και ενεργειακών μελετών. Από το 2018 
εργάζεται στην Δομή Συμβουλευτικής και Προσβασιμότητας του Δ.Π.Θ. και 
ασχολείται με την διεκπεραίωση μελετών προσβασιμότητας σε κτίρια και 
υποδομές του Δ.Π.Θ και με την εκπαίδευση χρηστών πάνω σε θέματα 
προσβασιμότητας.    

Κονδύλη Ελένη Κοινωνική Λειτουργός 

Η κα Κονδύλη Ελένη αποφοίτησε από το τμήμα Κοινωνικής Διοίκησης και 
Πολιτικής Επιστήμης (Δ.Π.Θ.) κατεύθυνση Κοινωνικής εργασίας, στην 
Κομοτηνή τον Νοέμβριο 2014. Από τον Απρίλιο του 2014 είναι εθελόντρια στην 
Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής και Ψυχικής Υγείας Παναγιώτης 
Σακελλαρόπουλος, Προστατευόμενα Διαμερίσματα Δομή Θράκης. Τον Απρίλιο 
του 2015 απέκτησε την άδεια ασκήσεως κοινωνικού λειτουργού. Εγγραφή 
στους καταλόγους στον Σύλλογο Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος (ΣΚΛΕ) τον 
Ιανουάριο του 2018. Από τον Φεβρουάριο του 2020 είναι φοιτήτρια στο 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα της Κοινωνικής Ψυχιατρικής του τμήματος Ιατρικής 
του Δ.Π.Θ. Τον Ιούνιο του 2021 ξεκίνησε να εργάζεται στην Δομή 
Συμβουλευτικής και Προσβασιμότητας του Δ.Π.Θ. Οι άξονες στους οποίους 
δραστηριοποιείται και στρέφεται το ενδιαφέρον της είναι ο συντονισμός και η 
δημιουργία ομάδων δημιουργικής απασχόλησης με στόχο την προώθηση της 
συνεργασίας και την ενσωμάτωση των διαφορετικών στοιχείων που 
απαρτίζουν στο σύνολο τους την κάθε ομάδα στην κοινότητα. Συντονισμό και 
δημιουργία ομάδων κοινωνικής ένταξης και ομάδες αυτοβοήθειας στο πλαίσιο 
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της ψυχοκοινωνικής ισορροπίας, και καθημερινών δραστηριοτήτων κοινωνικού 
περιεχομένου δρώντας στη σχέση περιβάλλον- κοινωνία- άτομο. 

  

Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών (Α.Σ.Κ.Τ.), Μονάδα Προσβάσιμης 
Εκπαίδευσης  

 
Αναστασιάδου Ουρανία Εικαστικός, Ε.Ε.Π. Τμήματος Εικαστικών Τεχνών, 
Επιστημονική Υπεύθυνη Μονάδας Προσβάσιμης Εκπαίδευσης 

Η κα Αναστασιάδου Ουρανία γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη. Σπούδασε 
ζωγραφική στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών Αθηνών (Εργαστήριο Ν. 
Κεσσανλή), από όπου αποφοίτησε με «Άριστα». Πραγματοποίησε με 
υποτροφία του Ι.Κ.Υ. μεταπτυχιακές σπουδές στο Gallaudet University των 
Η.Π.Α. και απέκτησε προδιδακτορικό τίτλο σπουδών (Advanced Master in 
Education: Deafness). Είναι ενεργή εικαστικός και εργάζεται ως Ε.Ε.Π. στο 
Τμήμα Εικαστικών Τεχνών της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών Αθηνών. 
Επίσης, είναι η επιστημονική υπεύθυνη και ιδρύτρια της Μονάδας 
Προσβάσιμης Εκπαίδευσης για τους Φοιτητές και Αποφοίτους με 
Αναπηρία/Χρόνιες Παθήσεις/Μαθησιακές Δυσκολίες της Α.Σ.Κ.Τ.. Στα πλαίσια 
των δράσεων της Μονάδας συνεργάζεται με πολλούς εκπαιδευτικούς και 
πολιτιστικούς φορείς πραγματοποιώντας εκπαιδευτικά ή/και ερευνητικά 
προγράμματα. Έχει συμμετάσχει σε πλείστα ευρωπαϊκά προγράμματα ως 
επιστημονική συνεργάτης. Είναι ιδρυτικό μέλος του Σωματείου Διερμηνέων 
Ε.Ν.Γ. και το 1999 διετέλεσε καλλιτεχνική διευθύντρια του 1ου Φεστιβάλ Κωφών. 
Ασχολείται ερευνητικά με τη διδακτική της τέχνης σε άτομα με αναπηρία, με 
ζητήματα προσβασιμότητας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση καθώς και με τις 
σύγχρονες πρακτικές ανάπτυξης εικαστικού έργου που άπτονται της έννοιας 
της αναπηρίας και της ετερογένειας. 

 

Πανεπιστήμιο Κρήτης (Π.Κ.), Συμβουλευτικό Κέντρο φοιτητών & 
Γραφείο στήριξης φοιτητών/τριών με αναπηρία 

Λυγερούδη Πέπη Κοινωνική Λειτουργός, Εκπαιδευτικός 

Η κα Λυγερούδη Πέπη γεννήθηκε στην Αλεξ/πολη το 1965. Είναι παντρεμένη 

και κατοικεί στο Ηράκλειο Κρήτης. Σπούδασε Κοινωνική εργασία στο ΤΕΙ 

Ηρακλείου και Παιδαγωγικές επιστήμες στο Παν/μιο Κρήτης. Ολοκλήρωσε το 

διετές μετεκπαιδευτικό σεμινάριο γνωσιακής - συμπεριφορικής ψυχοθεραπείας 

(CBT), τομέας Ψυχιατρικής και επιστημών συμπεριφοράς και του Τμήματος 

Ιατρικής του Παν/μιου Κρήτης, καθώς επίσης και το ετήσιο πρόγραμμα «Ειδική 

αγωγή – Μαθησιακές δυσκολίες»: Εξειδίκευση σε σταθμισμένα ψυχομετρικά 

εργαλεία και τον σχεδιασμό παρεμβάσεων του Παν/μιου Θεσσαλίας. Είναι 

κάτοχος άδειας άσκησης του επαγγέλματος του Κοινωνικού Λειτουργού και 

μέλος του Πανελλήνιου Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος (ΣΚΛΕ). 

Από το 1986 εργάζεται ως Κοινωνική Λειτουργός σε ευάλωτες ομάδες, με 

παιδιά με ειδικές ανάγκες, με εφήβους, με ενήλικες και με οικογένειες, 

σχεδιάζοντας και εφαρμόζοντας προγράμματα κοινωνικοποίησης, διαχείρισης 

διαπροσωπικών σχέσεων, συμβουλευτική. Υπήρξε επιστημονική συνεργάτης 
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στην εκπαίδευση σπουδαστών κοινωνικής εργασίας. Έχει πραγματοποιήσει 

πλήθος παρουσιάσεων και συμμετοχές σε οργανωτικές και επιστημονικές 

επιτροπές συνεδρίων. Σήμερα εργάζεται ως Κοινωνική Λειτουργός στο 

Συμβουλευτικό Κέντρο Φοιτητών του Παν/μιου Κρήτης, παρέχοντας υπηρεσίες 

τόσο στην ομάδα ψυχολογικής στήριξης όσο και στην ομάδα στήριξης φοιτητών 

με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.  

Αρχοντάκη Αριάδνη Κοινωνιολόγος  

Η κα Αρχοντάκη Αριάδνη είναι Κοινωνιολόγος, στην ομάδα στήριξης φοιτητών 
με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες του Πανεπιστημίου Κρήτης, με 
σκοπό την καταγραφή δυσκολιών & εφαρμογή απαιτούμενων ειδικών παροχών 
και διευκολύνσεων, προσδιορισμό των δεξιοτήτων, επικοινωνία με 
γονείς/μέλη/επιστημονικής κοινότητας και συμμετοχή σε προγράμματα 
εθελοντισμού σε συνεργασία με κρατικούς φορείς. Επιπλέον, είναι υπεύθυνη 
για τη νέα ιστοσελίδα και σελίδα στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Καθιέρωσε 
τη χρήση του SKYPE για τα εξ αποστάσεως ραντεβού. Έχει παρακολουθήσει 
πλειάδα εκπαιδευτικών ετήσιων σεμιναρίων / επιμόρφωσης / συνεδρίων με 
θέματα που άπτονται της ειδικής αγωγής, της συμβουλευτικής ψυχολογίας, 
παιδοψυχολογίας, της διαχείρισης διαζυγίου γονέων, της προπονητικής ζωής, 
ΔΕΠ-Υ, Νοητικής υστέρησης και αυτισμού, σε αγχώδεις διαταραχές και 
ψυχιατρικής. Υπήρξε ομιλήτρια σε συνέδριο της Πάτρας για την 
Προσβασιμότητα στη μάθηση των Φοιτητών με Ειδικές Ανάγκες / Αναπηρίες 
στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση», για την Παρουσίαση του Συμβουλευτικού 
Κέντρου Φοιτητών. Δημοσιευμένο άρθρο για την περιγραφή λειτουργίας του 
ΣΚΦ, στο British Journal of Psychiatry-International. 

 

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (Π.Ι.), Μονάδα Προσβασιμότητας και 
Κοινωνικής Στήριξης Φοιτητών 

Ασπιώτης Βασίλειος Υπηρεσίες Εφαρμογών Πληροφορικής   

Ο κ. Βασίλειος Ασπιώτης είναι Πτυχιούχος Πληροφορικής, MSc. Διαθέτει 

εργασιακή εμπειρία ως Free Launch Web developer, ΙT support και IT advisor 

στο Πανεπιστήμιο Leeds Beckett University του Ηνωμένου Βασιλείου. Από το  

2019 εργάζεται στην Μονάδα Προσβασιμότητας και Κοινωνικής Στήριξης του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων παρέχοντας πληροφοριακή υποστήριξη στο Έργο. 

Παρέχει διευκόλυνση της πρόσβασης σε πληροφόρηση και εκπαιδευτικό υλικό 

με την αναβάθμιση και την αναπροσαρμογή των Ιστοσελίδων. Ενασχόληση 

στην τεχνική υποστήριξη σε βοηθητικό εξοπλισμό (assistive technolοgy) όπως 

και την υποστήριξη στην παραγωγή προσβάσιμου ακαδημαϊκού υλικού και την 

πρόσβαση σε βιβλιογραφικές πηγές και πληροφόρηση σύμφωνα με τις διεθνείς 

προδιαγραφές. 

Χρυσάφη Λουκία Βιβλιοθηκονόμος, Υπηρεσίες Ηλεκτρονικής 

Προσβασιμότητας 

Η κα Λουκία Χρυσάφη είναι πτυχιούχος ειδικότητος Βιβλιοθηκονόμου, MSc. 

Από το 2019 εργάζεται στην Μονάδα Προσβασιμότητας και Κοινωνικής 

Στήριξης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων συμμετέχοντας στην ανάπτυξη 

εφαρμογών και υποδομών υποστήριξης φοιτητών ΑμεΑ στη Βιβλιοθήκη του 
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Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Ειδικότερα, στην δημιουργία προσβάσιμων 

τεκμηρίων και την ένταξη τους στην υπηρεσία AmeLib του Συνδέσμου των 

Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Συμμετέχει στην ενεργοποίηση των 

υποδομών και των συλλογών Braille της Βιβλιοθήκης για χρήση από άτομα με 

προβλήματα όρασης, προώθηση της υπηρεσίας και υποστήριξη φοιτητών 

ΑμεΑ στη χρήση των πηγών της Βιβλιοθήκης. Παρέχει τεχνογνωσία για τον 

εξοπλισμό των σταθμών εργασίας για ΦμεΑ. 

 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας (Π.Δ.Μ.), Μονάδα Υποστήριξης 
Φοιτητών Ευπαθών Ομάδων 

Πνευματικός Δημήτριος Καθηγητής, Επιστημονικά Υπεύθυνος Μονάδας 

Υποστήριξης Φοιτητών Ευπαθών Ομάδων (ΜΥΦΕΟ) 

Ο κ. Δημήτρης Πνευματικός είναι Καθηγητής Αναπτυξιακής Ψυχολογίας στο 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας και συγκεκριμένα στο Τμήμα Δημοτικής 

Εκπαίδευσης. Παράλληλα, διατελεί πρόεδρος του Τμήματος Ψυχολογίας (ΦΕΚ 

υπ’ Αριθμ. 4610/07.05.2019, Τεύχ. 70, Άρθρο 14, Παράγρ 1, ι). Μεταξύ των 

μαθημάτων που διδάσκει συγκαταλέγονται η Αναπτυξιακή και Εκπαιδευτική 

Ψυχολογία, τα Κίνητρα στην Εκπαίδευση καθώς και η Γνωσιακή Επιστήμη και 

ΤΠΕ. Έχει την επιστημονική επίβλεψη της Μονάδας Υποστήριξης Ευπαθών 

Ομάδων (ΜΥΦΕΟ), η οποία ιδρύθηκε το 2020 και κατά την πρώτη φάση 

λειτουργίας της χρηματοδοτείται από την Πράξη “Υποστήριξη Παρεμβάσεων 

Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας (MIS 

5051039)”.  

Χριστοδούλου Παναγιώτα Υποψήφια Διδάκτορας Π.Δ.Μ. 

Η κα Χριστοδούλου Παναγιώτα είναι υποψήφια διδάκτορας του Τμήματος 

Δημοτικής Εκπαίδευσης, Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας (ΠΔΜ). Είναι 

εκπαιδευτικός πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και από την ίδρυση της Μονάδας 

Υποστήριξης Ευπαθών Ομάδων (ΜΥΦΕΟ) του ΠΔΜ έχει αναλάβει την 

διοικητική διαχείριση της Πράξης “Υποστήριξη Παρεμβάσεων Κοινωνικής 

Μέριμνας Φοιτητών Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας (MIS 5051039)” και τη 

γραμματειακή υποστήριξη της ΜΥΦΕΟ. 

 

Πανεπιστήμιο Πειραιώς (ΠΑ.ΠΕΙ.), Πρόγραμμα Προσβασιμότητα 
στο πλαίσιο της Πράξης «Υποστήριξη παρεμβάσεων κοινωνικής 

μέριμνας φοιτητών του Πανεπιστημίου Πειραιώς» 
 

Γεωργόπουλος Νικόλαος Καθηγητής, Επιστημονικός Υπεύθυνος Γραφείου 

Διασύνδεσης και Προγράμματος Προσβασιμότητα 

Ο κ. Γεωργόπουλος Β. Νικόλαος είναι Διευθυντής του Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (ΜΒΑ), Καθηγητής 

‘Στρατηγικού Μάνατζμεντ και Πληροφοριακών Συστημάτων’ στο Τμήμα 

Οργάνωσης & Διοίκησης Επιχειρήσεων, Αναπληρωτής Πρόεδρος του 
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Τμήματος Τουριστικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς, Διευθυντής του 

Κέντρου Έρευνας, Δια Βίου Μάθησης (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ), Επιστημονικός Υπεύθυνος 

του Γραφείου Διασύνδεσης του Πανεπιστήμιου Πειραιώς, καθώς και Πρόεδρος 

της Κεντρικής Επιστημονικής Επιτροπής για την υποστήριξη της Γενικής 

Γραμματείας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης, Δια Βίου Μάθησης & 

Νεολαίας του Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων. Έχει διατελέσει 

Πρύτανης του Πανεπιστημίου Πειραιώς, Αντιπρύτανης Οικονομικού 

Προγραμματισμού και Ανάπτυξης, Πρόεδρος του Κέντρου Ερευνών 

Πανεπιστημίου Πειραιώς, Πρόεδρος του Τμήματος Οργάνωσης & Διοίκησης 

Επιχειρήσεων, καθώς και Μέλος του ΔΣ της Κοινωνίας της Πληροφορίας 

Είναι αριστούχος του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου 

Μακεδονίας, κατέχει δύο μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών, από το 

Πανεπιστήμιο του Birmingham (ΜΒΑ) και από το London School of Economics 

(MSc in MIS), καθώς και διδακτορικό δίπλωμα από το Πανεπιστήμιο 

Μακεδονίας. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται στο Στρατηγικό 

Μάνατζμεντ, στα Πληροφοριακά Συστήματα, στο Ηλεκτρονικό Επιχειρείν, στη 

Διαχείριση Γνώσης, στη Διαχείριση Κρίσεων και στα Στρατηγικά Πληροφοριακά 

Συστήματα 

 

Μαστροκούκου Σοφία Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια Πανεπιστημίου Τορίνου, 

Υπεύθυνη Στρατηγικού Σχεδιασμού Προγράμματος Προσβασιμότητα 

Η κα Μαστροκούκου A. Σοφία είναι Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια στο 
Πανεπιστήμιο του Τορίνο στο Τμήμα Ψυχολογίας. Στη διδακτορική της διατριβή 
στο Πανεπιστήμιο Milano-Bicocca (Ιταλία) μελέτησε την αποτελεσματικότητα 
των διδασκόντων στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στην Ελλάδα. Έχει 
πραγματοποιήσει μεταπτυχιακές σπουδές στη Δημόσια Πολιτική και Κοινωνική 
Αλλαγή, στις Διεθνείς Επιστήμες από το Πανεπιστήμιο του Τορίνο, στην 
Εκπαίδευση Ενηλίκων στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο της Κύπρου, καθώς και στις 
Διδακτικές και Ψυχολογικές Μεθόδους στην Εκπαίδευση από το Πανεπιστήμιο 
της L’Aquila. Διαθέτει, επίσης, πτυχίο Ελληνικής Φιλολογίας από το 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Το 2019, ανέλαβε το συντονισμό της Μονάδας 
Προσβασιμότητας του Πανεπιστημίου Πειραιώς. Από το 2016 εργάζεται σε 
διάφορα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και ερευνητικά ινστιτούτα στο 
εξωτερικό ως ερευνήτρια και συντάκτρια προτάσεων για χρηματοδοτούμενα 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση προγράμματα. Εργάστηκε για περισσότερα από 4 
χρόνια ως Σύμβουλος Σταδιοδρομίας και Εκπαίδευσης στο Γραφείο 
Σταδιοδρομίας του Πανεπιστημίου Πειραιώς. Στα ερευνητικά της ενδιαφέροντα 
περιλαμβάνονται η διαχείριση της ποιότητας και η αποτελεσματικότητα της 
διδασκαλίας στα ΑΕΙ, και η συγκριτική ανάλυση της ευρωπαϊκής νομοθεσίας 
για τα άτομα με αναπηρία. 
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Περιλήψεις  

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (Π.Θ.) 

Όνομα Δομής - 
Υπηρεσίας  
 

ΠΡΟΣΒΑΣΗ,  Δομή Υποστήριξης Φοιτητών και Φοιτητριών με 
Αναπηρία και/ή Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες. 

Στόχος υπηρεσίας  Στόχος της ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ είναι η ενίσχυση της μαθησιακής και 
κοινωνικής πρόσβασης των φοιτητών και φοιτητριών με αναπηρία 
και/ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΦμεΑ) καθώς και της χωρικής 
προσβασιμότητας στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (Π.Θ.).  

Παρεχόμενες υπηρεσίες  Η ΠΡΟΣΒΑΣΗ παρέχει υπηρεσίες  (δια ζώσης και εξ  αποστάσεως) 
που απευθύνονται καταρχήν στους φοιτητές και στις φοιτήτριες  με 
αναπηρίες και/ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες του Π.Θ. καθώς και 
στο διδακτικό και διοικητικό προσωπικό του Π.Θ.. Τέλος, συμμετέχει 
και σε δράσεις εκτός Π.Θ. σχετικές με την πρόσβαση και την 
αναπηρία. 
 
Οι πιο αντιπροσωπευτικές υπηρεσίες που παρέχονται στις 
φοιτήτριες και τους φοιτητές με αναπηρίες και/ή ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες είναι οι εξής: 
1. Καταγραφή εξατομικευμένων αναγκών. 
2. Γνωριμία και εξοικείωση με τους χώρους και τις υπηρεσίες του 

Π.Θ. 
3. Μετακίνηση στους χώρους του Π.Θ. 
4. Εκμάθηση ηλεκτρονικών εφαρμογών. 
5. Χρήση και δανεισμός υποστηρικτικής τεχνολογίας και 

εξοπλισμού. 
6. Πρόσβαση στην επικοινωνία. 
7. Προσαρμογές κατά την παρακολούθηση μαθημάτων.  
8. Προσαρμογές στο εκπαιδευτικό υλικό.  
9. Εκπόνηση εργασιών. 
10. Προετοιμασία για τις εξετάσεις. 
11. Προσαρμογές στις εξετάσεις. 
12. Σεμινάρια και εργαστήρια για την ανάπτυξη δεξιοτήτων. 

Σημαντικές υπηρεσίες  1. Διαδικασία εξατομικευμένης υποστήριξης ΦμεΑ. 

 Εξατομικευμένη καταγραφή αναγκών. 

 Εξατομικευμένο πλάνο υποστήριξης και ενημέρωσης στο 
οποίο συμμετέχουν οι φοιτητές και οι φοιτήτριες. 

 Εφαρμογή του εξατομικευμένου πλάνου υποστήριξης. 

 Λήψη ανατροφοδότησης από τους/τις φοιτητές/τριες.  
2. Εθελοντικό πρόγραμμα της ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ – Υποστήριξη από 

συνομηλίκους.  
Οι εθελοντές και οι εθελόντριες της ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ εμπλέκονται 
ενεργά στην παροχή πολλαπλών υπηρεσιών αναφορικά με την 
πρόσβαση και τη βελτίωση της ποιότητας της καθημερινότητάς των 
φοιτητών/τριών με αναπηρίες ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, 
καθώς και την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση της κοινότητας του 
Π.Θ., αλλά και της τοπικής κοινωνίας σε θέματα αναφορικά με την 
αναπηρία και την πρόσβαση. Οι εθελοντές και οι εθελόντριες 
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υποστηρίζονται και εποπτεύονται από το προσωπικό της 
ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ σε όλη τη διάρκεια της εθελοντικής τους δράσης. 

Περιορισμοί – εμπόδια  1. Έλλειψη μόνιμων θέσεων προσωπικού στη δομή της 
ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ. 

2. Έλλειψη νομοθετικών ρυθμίσεων για την πρόσβαση στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

3. Έλλειψη σταθερής χρηματοδότησης. 

Προτάσεις  Πρόσληψη προσωπικού, βελτίωση ιστοσελίδας, αύξηση 
σεμιναρίων, σύνδεση με την τοπική και την ευρύτερη κοινωνία. 

Ονόματα και ιδιότητες 
ομιλητών/τριών 

Νικολαραΐζη Μάγδα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Επιστημονική  
Υπεύθυνη της ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ. 

Παπαζαφείρη Μαρία, Επιστημονική συνεργάτης της ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ. 
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Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (ΠΑ.ΜΑΚ.) 

Όνομα Δομής - 
Υπηρεσίας  

Μονάδα Προσβασιμότητας του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. 

Στόχος υπηρεσίας  Η Μονάδα Προσβασιμότητας του Πανεπιστημίου Μακεδονίας στοχεύει 
στη διασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης των φοιτητών με αναπηρία 
(ΦμεΑ) ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στις ακαδημαϊκές σπουδές 
και στην ισότιμη και χωρίς περιορισμούς συμμετοχή τους σε επιμέρους 
δράσεις της πανεπιστημιακής κοινότητας. 

Παρεχόμενες υπηρεσίες  1. Υπηρεσία καταγραφής αναγκών των ΦμεΑ. Μέσω αυτής της 
υπηρεσίας η Μονάδα Προσβασιμότητας παρακολουθεί τις ανάγκες 
και παρέχει εξειδικευμένες λύσεις για τον/την κάθε φοιτητή/φοιτήτρια. 

2. Υπηρεσία παρακολούθησης και βελτίωσης της προσβασιμότητας 
των χώρων του πανεπιστημίου. Στις δραστηριότητες της υπηρεσίας 
συμπεριλαμβάνονται: παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για τον 
έλεγχο και την εξασφάλιση προδιαγραφών προσβασιμότητας σε κάθε 
νέα εσωτερική και εξωτερική κατασκευή στο Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας, προτάσεις για παρεμβάσεις στα υπάρχοντα κτίρια, 
προσδιορισμός αναγκών με βάση την αναπηρία, παροχή 
τεχνογνωσίας και οδηγιών, έρευνα για την κατασκευή εξειδικευμένων 
εργαλείων, εφαρμογών και βοηθημάτων για την επίλυση 
προβλημάτων προσβασιμότητας του χώρου και άλλα. 

3. Υπηρεσία ηλεκτρονικής προσβασιμότητας. Στις δραστηριότητες της 
υπηρεσίας συμπεριλαμβάνονται: προσδιορισμός αναγκών σε 
υποστηρικτικές τεχνολογίες με βάση την αναπηρία, δημιουργία 
προσβάσιμων σταθμών εργασίας, παροχή τεχνογνωσίας και 
οδηγιών, έρευνα για την κατασκευή εξειδικευμένων εργαλείων, 
εφαρμογών και βοηθημάτων για την επίλυση προβλημάτων 
ηλεκτρονικής προσβασιμότητας και άλλα. 

4. Υπηρεσία παραγωγής προσβάσιμων συγγραμμάτων. Μέσω αυτής 
της υπηρεσίας οι ΦμεΑ έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης στο 
εκπαιδευτικό υλικό σε διάφορες ψηφιακές μορφές. 

5. Υπηρεσία μεταφοράς των ΦμεΑ. Πρόκειται για μια υπηρεσία που 
αφορά στην παροχή δωρεάν μεταφοράς των ΦμεΑ από την οικία 
τους στο πανεπιστήμιο και αντίστροφα με τη χρήση ειδικού 
αυτοκινήτου μεταφοράς ατόμων με αναπηρία. 

6. Υπηρεσία επιμόρφωσης και υποστήριξης καθηγητών συμβούλων 
φοιτητών/τριών με αναπηρία και υπαλλήλων γραμματειών τμημάτων 
του πανεπιστημίου. Στα πλαίσια αυτής της υπηρεσίας έχει οριστεί σε 
κάθε Τμήμα του Πανεπιστημίου ένας Σύμβουλος Καθηγητής, καθώς 
και ένας αρμόδιος υπάλληλος από κάθε γραμματεία τμήματος του 
Πανεπιστημίου, οι οποίοι υπό την καθοδήγηση της Μονάδας 
Προσβασιμότητας φροντίζουν για την επαρκή υποστήριξη των ΦμεΑ 
κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. 

7. Υπηρεσία υποστήριξης της επιχειρηματικότητας των ΦμεΑ. Η 
υπηρεσία αφορά στην καλλιέργεια επιχειρηματικών δεξιοτήτων των 
ΦμεΑ, την υποστήριξη επιχειρηματικών σχεδίων που στοχεύουν στην 
ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών για άτομα με αναπηρία ή/και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και άλλα. 
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Σημαντικές υπηρεσίες 1. Η υπηρεσία παραγωγής προσβάσιμων συγγραμμάτων είναι 
ιδιαίτερα σημαντική για την ισότιμη συμμετοχή  των φοιτητών με 
αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στην εκπαιδευτική 
διαδικασία και η παροχή του εκπαιδευτικού υλικού σε διάφορες 
ψηφιακές μορφές (word, epub, pdf, daisy, κ.α.) αποτελεί βασικό 
αίτημα των φοιτητών/τριών προκειμένου να ολοκληρώσουν τις 
σπουδές τους. 

2. Η υπηρεσία παρακολούθησης και βελτίωσης της προσβασιμότητας 
των χώρων του πανεπιστημίου είναι επίσης πολύ σημαντική για τη 
δυνατότητα ανεμπόδιστης μετακίνησης και της κοινωνικής 
ενσωμάτωσης των φοιτητών/τριών με αναπηρία στο χώρο του 
Πανεπιστημίου. Ως εκ τούτου, η τήρηση προδιαγραφών 
σχεδιασμού και η παροχή ειδικών βοηθημάτων προσβασιμότητας 
αποτελούν κεντρικό μέλημα αυτής της υπηρεσίας. 

Περιορισμοί – εμπόδια  1. Η μη έγκαιρη παράδοση της εξεταστέας ύλης από τους διδάσκοντες 
προς τη Μονάδα Προσβασιμότητας για την όσο το δυνατόν πιο 
νωρίς παροχή προσβάσιμου εκπαιδευτικού υλικού σε ΦμεΑ. 

2. Η αδυναμία συνδρομής των εθελοντών-συμφοιτητών, λόγω 
πανδημίας, που συμβάλουν στην παραγωγή προσβάσιμου 
εκπαιδευτικού υλικού και στην υποστήριξη πρόσθετων αναγκών 
των ΦμεΑ. 

Προτάσεις  1. Η διεύρυνση του δικτύου των εθελοντών-συμφοιτητών και η 
συνεχής ενημέρωση του διδακτικού προσωπικού, προκειμένου να 
συνδράμουν αποτελεσματικά και ουσιαστικά στο έργο της Μονάδας 
Προσβασιμότητας. 

2. Η στενή συνεργασία των Μονάδων Προσβασιμότητας από τα 
διαφορετικά Πανεπιστήμια της χώρας. 

3. Η εκπαίδευση/επιμόρφωση του προσωπικού των Μονάδων σε 
ειδικά θέματα. 

Ονόματα και ιδιότητες 
ομιλητών/τριών 

Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος, Καθηγητής, Επιστημονικά υπεύθυνος 
της Μονάδας Προσβασιμότητας, Διευθυντής του Εργαστηρίου 
Προσβασιμότητας και Υποστήριξης των Ατόμων με Αναπηρία. 
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Ιόνιο Πανεπιστήμιο (Ι.Π.) 

Όνομα Δομής - 
Υπηρεσίας  

Μονάδα Υποστήριξης Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών 
και Υπηρεσία ProSIon. 

Στόχος υπηρεσίας  Η αντιμετώπιση του φοιτητή με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες ως ισότιμου και ενεργού μέλους  μιας κοινότητας και  η 
διαμόρφωση  ενός ακαδημαϊκού, κοινωνικού και πολιτισμικού 
περιβάλλοντος,  που αντιλαμβάνεται και προσαρμόζεται στη φύση και 
τις δυσκολίες της ασθένειας ή της αναπηρίας. Έμφαση δίνεται στην 
ολιστική αντιμετώπιση των προβλημάτων κατά τη διάρκεια της 
φοιτητικής ζωής μέσω διεπιστημονικής ομάδας υποστήριξης.  

Παρεχόμενες υπηρεσίες  1. Εβδομαδιαίες συναντήσεις της διεπιστημονικής ομάδας 
(Eργοθεραπεύτρια, Ψυχολόγος, Κοινωνική Λειτουργός, 
Πληροφορικός) για την διαμόρφωση ενός εξατομικευμένου σχεδίου 
στήριξης του στο πλαίσιο της ολιστικής προσέγγισης. 

2. Σύσταση-Εκπαίδευση-Υποστήριξη Ομάδας Εθελοντών φοιτητών 
(Buddy system για ΦμεΑ). 

3. Οργάνωση και υλοποίηση ομαδικών Προγραμμάτων 
Δραστηριοτήτων (μελέτης, καλλιέργειας ενδιαφερόντων, 
καθημερινής ζωής) με συμμετοχή ΦμεΑ και γενικού φοιτητικού 
πληθυσμού (διά ζώσης και εξ αποστάσεως). 

4. Συνεργασία με τους καθηγητές και το διοικητικό προσωπικό, με τη 
συγκατάθεση του φοιτητή, για την αποτελεσματικότερη εκπλήρωση 
των ακαδημαϊκών του υποχρεώσεων. 

5. Λειτουργία 12ωρης ζωντανής γραμμής τηλεφωνικής ενημέρωσης 
για τις υπηρεσίες της Μονάδας. 

6. Skype-live ενημέρωση και παροχή διαδικτυακών συνεδριών (Zoom) 
Υπηρεσίας ProSIon. 

Σημαντικές υπηρεσίες 1. Εβδομαδιαίες συναντήσεις της Διεπιστημονικής Ομάδας, όπου μέσω 
της ανταλλαγής πληροφοριών, της ενημέρωσης και της συνεργασίας, 
επιτυγχάνεται η διαμόρφωση ενός δυναμικού υποστηρικτικού 
περιβάλλοντος που αντιλαμβάνεται και κατά το δυνατό 
προσαρμόζεται και απαντά στις εξατομικευμένες ανάγκες του κάθε 
φοιτητή.  

2. Οργάνωση και υλοποίηση Ομαδικών Προγραμμάτων 
Δραστηριοτήτων στις οποίες ενισχύεται η λειτουργικότητα σε 
διαφόρους τομείς  και ευνοείται η κοινωνική αλληλεπίδραση  και η 
συμπερίληψη των ΦμεΑ  ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, στον 
γενικότερο φοιτητικό πληθυσμό.  

Περιορισμοί – εμπόδια  Ελλιπής ή περιορισμένη γνώση, ενημέρωση και μέριμνα, για τις 
επιπτώσεις παθήσεων και χρόνιων καταστάσεων (πέραν των 
αισθητηριακών ή κινητικών διαταραχών) που προκαλούν 
δυσλειτουργίες και επηρεάζουν την ποιότητα ζωής και την ακαδημαϊκή 
επίδοση των φοιτητών.  

Προτάσεις  Ενημερωτικές δράσεις αναφορικά με την κατανόηση α) της ευρύτητας 
της  έννοιας «αναπηρία» και β) των διαφοροποιημένων  αναγκών του 
κάθε ατόμου που πάσχει από αυτήν.  
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Ονόματα και ιδιότητες 
ομιλητών/τριών   

Παπαδοπούλου Αγνή, Επίκουρη Καθηγήτρια, Επιστημονική Υπεύθυνη 
της Μονάδας Υποστήριξης Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας 
Φοιτητών Ιονίου Πανεπιστημίου.  

Μανωλάκου Ματίνα, Εργοθεραπεύτρια, Συντονίστρια της Υπηρεσίας  
ProSIon. 

Πανεπιστήμιο Πατρών (Π.Π.) 

Όνομα Δομής-
Υπηρεσίας  

Γραφείο Κοινωνικής Μέριμνας Πανεπιστημίου Πατρών. 

Στόχος υπηρεσίας  Κεντρικός σκοπός είναι η υποστήριξη των φοιτητών/τριών που 
προέρχονται από Ευαίσθητες/Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες καθώς και η 
παροχή ισότιμης εκπαίδευσης, ευκαιριών και προσβασιμότητας σε όλους 
τους/ις φοιτητές/τριες του Πανεπιστημίου Πατρών. Απώτερος στόχος της 
είναι η αύξηση του ποσοστού έγκαιρης ολοκλήρωσης του κύκλου 
σπουδών, η μείωση της ακαδημαϊκής διαρροής καθώς και η μετέπειτα 
ένταξη στην κοινωνία και αγορά εργασίας. 

Παρεχόμενες 
υπηρεσίες 

Βασικοί άξονες υποστήριξης 
1. Υποστήριξη των φοιτητών/τριών στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
2. Υποστήριξη στην προσβασιμότητα των κτιριακών υποδομών καθώς 

και των ιστοσελίδων του Πανεπιστημίου. 
3. Ανάπτυξη ψηφιακών συστημάτων και υποστηρικτικών τεχνολογιών. 
4. Εγκατάσταση και λειτουργία σταθμών εργασίας για την πρόσβαση 

φοιτητών με Αναπηρία στο έντυπο και ηλεκτρονικό πληροφοριακό 
υλικό. 

5. Μετατροπή (κατόπιν αιτήματος) του εκπαιδευτικού υλικού σε 
προσβάσιμη μορφή. 

6. Εκπαίδευση των εντυπο-ανάπηρων φοιτητών στη χρήση της 
υποστηρικτικής τεχνολογίας. 

7. Εκπαίδευση του διδακτικού και διοικητικού προσωπικού σε θέματα που 
αφορούν την ψηφιακή προσβασιμότητα. 

8. Συμμετοχή στη δράση Amelib του ΣΕΑΒ. 
9. Διαμόρφωση βοηθητικών δομών για τη φυσική προσβασιμότητα σε 

βασικούς χώρους του Πανεπιστημίου Πατρών, όπως ράμπες, σκάφες, 
αναβατόρια, κ.α. 

10. Ευαισθητοποίηση της πανεπιστημιακής και ευρύτερης κοινότητας σε 
θέματα που άπτονται του φυσικού αντικειμένου της Μονάδας Ψηφιακής 
Προσβασιμότητας μέσω σχετικής αρθρογραφίας, δημιουργίας οδηγών 
και διοργάνωση διαδικτυακών σεμιναρίων. 

Σημαντικές υπηρεσίες Η Κοινωνική Μέριμνα του Πανεπιστημίου Πατρών υιοθετεί καλές πρακτικές 
στον τομέα της μετατροπής και παροχής προσβάσιμου εκπαιδευτικού 
υλικού και γενικά στον τομέα της ψηφιακής προσβασιμότητας, όπου στόχος 
είναι να καθίσταται προσβάσιμο το πληροφοριακό υλικό που απευθύνεται 
στην πανεπιστημιακή κοινότητα. Παράλληλα, στόχος είναι αυτή η γνώση 
που προέρχεται μέσω αυτής της διαδικασίας να διαχέεται και στην 
ευρύτερη κοινότητα. 

Ονόματα και ιδιότητες 
ομιλητών/τριών 

Μηλιτσοπούλου Χρυσάνθη, Μηχανικός Η/Υ και Πληροφορικής. 

Ορφανού Ευγενία, Βιβλιοθηκονόμος. 
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Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Δ.Π.Θ.) 

Όνομα Δομής - 
Υπηρεσίας  

Δομή Συμβουλευτικής και Προσβασιμότητας του Δ.Π.Θ. 

Στόχος υπηρεσίας  Τα δύο τμήματα της Δομής Συμβουλευτικής και Προσβασιμότητας  
(ΔοΣυΠ) συνεργάζονται με στόχο την ισότιμη πρόσβαση στις 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες, την προαγωγή της εποικοδομητικής 
μάθησης, της ακαδημαϊκής επιτυχίας και της κοινωνικοποίησης των 
φοιτητών του Δ.Π.Θ., με ιδιαιτερότητες και αναπηρίες.  

Παρεχόμενες υπηρεσίες  1. Υπηρεσίες διευκόλυνσης της πρόσβασης στους χώρους. 

 Συστηματική αξιολόγηση στα υφιστάμενα κτίρια. 

 Προτάσεις για βελτιώσεις. 
2. Προσαρμογή του περιβάλλοντος εκπαίδευσης και την αξιοποίηση 

υποστηρικτικών τεχνολογιών πληροφορικής. 

 Μετατροπή του εκπαιδευτικού υλικού που επιθυμεί ο κάθε 
φοιτητής/τρια σε κατάλληλες προσβάσιμες μορφές (όπως αρχείο 
ήχου ή EPUB). 

 Διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων για δωρεάν 
προσβάσιμα λογισμικά και εφαρμογές (Speech to Text, Text to 
Speech κ.α.). 

3. Δράσεις εκπαίδευσης εθελοντών σε ζητήματα προσβασιμότητας. 
4. Παρεμβάσεις που αξιοποιούν ως εργαλείο παραγωγής δεδομένων 

την ατομική καθώς και ομαδική εστιασμένη συνέντευξη (focus 
group) με φοιτητές από διαφορετικά τμήματα του Δ.Π.Θ, για να 
ληφθούν υπόψη οι προτάσεις των ίδιων των φοιτητών/τριών για τη 
βελτίωση της προσβασιμότητας και να αξιολογηθούν τα ψηφιακά 
εργαλεία μετατροπής προσβάσιμου εκπαιδευτικού υλικού που οι 
φοιτητές/τριες χρησιμοποιούν ή έχουν εκπαιδευτεί σε αυτά και να 
καταγραφούν ανάγκες και ενδυναμωτικοί παράγοντες. 

Σημαντικές υπηρεσίες Οι δύο υπηρεσίες που θα αναλυθούν είναι: 
1. Η υπηρεσία πρόσβασης στους χώρους. Αναφορά στην αντίστοιχη 

νομοθεσία και ο τρόπος με τον οποίο πραγματοποιούνται οι 
μηνιαίες αξιολογήσεις στα υφιστάμενα κτίρια. 

2. Μετατροπή εκπαιδευτικού υλικού σε προσβάσιμη μορφή σε 
συνεργασία με τους εθελοντές. Θα γίνει αναφορά στα λογισμικά και 
εφαρμογές που χρησιμοποιούνται, στην εκπαίδευση των 
εθελοντών, και στον τρόπο αξιολόγησης των πρακτικών αυτών, 
μέσω των ατομικών και ομαδικά εστιασμένων (focus group) 
συνεντεύξεων των φοιτητών/τριών που έχουν λάβει την υπηρεσία. 

Προτάσεις  Δημιουργία έξι προσβάσιμων σταθμών εργασίας στις τέσσερις πόλεις 
του Δ.Π.Θ. 

Ονόματα και ιδιότητες 
ομιλητών/τριών 

Δέτσικας Νικόλαος, Μηχανικός Η/Υ και Πληροφορικής. 

Κουρή Ελπινίκη, Ηλεκτρολόγος Μηχανικών και Μηχανικός 
Υπολογιστών.  

Κονδύλη Ελένη, Κοινωνικός Λειτουργός. 
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Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών (Α.Σ.Κ.Τ.) 

Όνομα Δομής - 
Υπηρεσίας  

Μονάδα Προσβάσιμης Εκπαίδευσης της  Α.Σ.Κ.Τ. 

Στόχος υπηρεσίας  Δημιουργία ενταξιακού εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. Παροχή 
στις/στους φοιτήτριες/ές και στις/στους αποφοίτους σημαίνουσα 
ακαδημαϊκή υποστήριξη στο συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο 
παράλληλα με υλικοτεχνικές υποδομές και συνεχή σύνδεση με το 
παγκόσμιο εικαστικό γίγνεσθαι.  

Παρεχόμενες υπηρεσίες  1. Ακαδημαϊκή εξατομικευμένη ενισχυτική διδασκαλία.  
2. Mentoring σε φοιτήτριες/ές & απόφοιτες/ους σχετικά με την εξέλιξη 

του εικαστικού έργου. 
3. Ανατροφοδότηση για τις ασκήσεις των εικαστικών εργαστηρίων. 
4. Ανατροφοδότηση για τις πτυχιακές εργασίες. 
5. Μεθοδολογία εκπόνησης εργασιών. 
6. Εποπτεία/Διόρθωση θεωρητικών εργασιών. 
7. Δημιουργία ειδικών σημειώσεων για φοιτήτριες/ές: βίντεο-σημειώσεις 

στη νοηματική γλώσσα για κωφές/ούς, braille/ακουστικές για 
τυφλές/ούς. Συνεργασία με φοιτήτριες/ές για δίκτυο παροχής 
γραπτών σημειώσεων. 

8. Υπηρεσίες διερμηνείας στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα για τα 
προπτυχιακά μαθήματα/Erasmus. 

9. Εκμάθηση εικαστικών δεξιοτήτων. 
10. Εκμάθηση εφαρμοσμένης τεχνολογίας. 
11. Διαμεσολάβηση με διδάσκοντες/ουσες, διοικητικές υπηρεσίες, 

Βιβλιοθήκη. 
12. Διασύνδεση με καλλιτεχνικούς φορείς. Υποστήριξη συμμετοχών σε 

εικαστικές εκθέσεις/projects. 

Σημαντικές υπηρεσίες 1. Τμήμα Εκμάθησης Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας για φοιτήτριες/ές, 
διδάσκουσες/ντες, διοικητικό προσωπικό. Αντίστροφη Ενσωμάτωση. 

2. Μεικτό εικαστικό εργαστήριο με την Κωφή Sound Artist Christine Sun 
Kim σε Αθήνα και Ύδρα σε συνεργασία με τη Στέγη Γραμμάτων και 
Τεχνών και την Πρεσβεία των Η.Π.Α.. 

3. Εικαστικοί με Δυσκολίες στην Όραση/Εξατομικευμένη Παρέμβαση: 
Λυκούργος Πορφύρης και Γεωργία Γερογιάννη. 

Περιορισμοί – εμπόδια  1. Δυσκολίες στη διάχυση της πληροφορίας. 
2. Στερεοτυπικές αντιλήψεις για την αναπηρία και άρνηση συνεργατικών 

λύσεων και παρεμβάσεων. 
3. Μη κατανόηση της Καθολικής Προσβασιμότητας και του τί σημαίνει 

παροχή καθολικής προσβασιμότητας, τι σημαίνει ένα καθολικά 
προσβάσιμο site και ένα καθολικά προσβάσιμο κτίριο, μία Σχολή 
χωρίς αποκλεισμούς. Τι σημαίνει αυτονόμηση των φοιτητών και όχι 
αυτά που επιλέγουν οι μη ανάπηροι ή εξαναγκάζονται να 
οικειοποιούνται οι ανάπηροι για να επιβιώσουν. 

Προτάσεις  1. Εργαστήρια laser cut σε συνεργασία με το Δήμο Αθηναίων για:  

 Φοιτήτριες/ές Ε.Δ. του Τ.Ε.Τ. της Α.Σ.Κ.Τ. 

 Απόφοιτες/οι Α.Σ.Κ.Τ./Μέλη της Κοινότητας των 
Κωφών/Βαρηκόων στην Αθήνα. 
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2. Σχεδιασμός μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών σε συνεργασία 
με τη διδάσκουσα της Διδακτικής της Τέχνης σχετικό με την Ειδική 
Καλλιτεχνική Εκπαίδευση. 

Ονόματα και ιδιότητες 
ομιλητών/τριών 

Ουρανία Αναστασιάδου, Εικαστικός Ε.Ε.Π. Τμήματος Εικαστικών 
Τεχνών, Επιστημονική Υπεύθυνη Μονάδας Προσβάσιμης Εκπαίδευσης, 
Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών. 

Πανεπιστήμιο Κρήτης (Π.Κ.) 

Όνομα Δομής – 
Υπηρεσίας  

Συμβουλευτικό Κέντρο φοιτητών - Γραφείο στήριξης φοιτητών/τριών με 
αναπηρία. 

Στόχος υπηρεσίας  1. Η ενίσχυση της μαθησιακής και κοινωνικής πρόσβασης των φοιτητών 
μας.  

2. Η ολοκλήρωση του προγράμματος σπουδών τους,  χωρίς να νοείται 
μείωση των απαιτήσεων της κάθε σχολής/τμήματος. 

Παρεχόμενες υπηρεσίες  1. Εξατομικευμένες εκπαιδευτικές ρυθμίσεις.  
2. Καλλιέργεια νέων μαθησιακών και κοινωνικών δεξιοτήτων 

προσαρμοσμένων στις αυξημένες ακαδημαϊκές ανάγκες. 
3. Ψυχοεκπαίδευση για τη φύση των μαθησιακών δυσκολιών. 

Οι παρεχόμενες υπηρεσίες απευθύνονται σε φοιτητές με αναπηρίες αλλά 
και στο σύνολο της ακαδημαϊκής κοινότητας του Π.Κ. 

Σημαντικές υπηρεσίες 1. Εξατομικευμένες εκπαιδευτικές ρυθμίσεις που αφορούν  μαθήματα 
και τον τρόπο για την αξιολόγηση του φοιτητή με αναπηρία. 

 Αίτημα από τον/την φοιτητή/τρια – ανανέωση κάθε εξάμηνο. 

 Εξατομικευμένη αντιμετώπιση κάθε αιτήματος. 

 Σύνταξη ενημερωτικής επιστολής με προτάσεις εκπαιδευτικών 
ρυθμίσεων ανάλογες των αναγκών του φοιτητή. 

 Με την γραπτή συναίνεση - αποστολή ενημερωτικής επιστολής 
στους διδάσκοντες και στον πρόεδρο του Τμήματος. 

 Η δικτύωση και η διασύνδεση με διδάσκοντες, διοικητικό 
προσωπικό ή ακαδημαϊκούς θεσμούς, για την προώθηση του 
αιτήματος του φοιτητή. 

2. Πρόγραμμα παρέμβασης με θέμα «Στρατηγικές μάθησης - οργάνωση 
μελέτης – οργάνωση χρόνου» σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο. 
Τέσσερις περίπου συναντήσεις με στόχο την καλλιέργεια νέων 
δεξιοτήτων καθώς και την ψυχοεκπαίδευση για τη φύση των 
μαθησιακών δυσκολιών. 

Περιορισμοί – εμπόδια  Ο μικρός αριθμός προσωπικού σε αναλογία με το φοιτητικό πληθυσμό. 

Προτάσεις  1. Οργάνωση εθελοντών ομηλίκων φοιτητών. 
2. Σχεδιασμός προγράμματος ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και 

ενδυνάμωσης των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας σε θέματα 
αναπηρίας. 

Ονόματα και ιδιότητες 
ομιλητών/τριών  

Λυγερούδη Πέπη, Κοινωνική Λειτουργός, Εκπαιδευτικός. 

Αρχοντάκη Αριάνα, Κοινωνιολόγος. 
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Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (Π.Ι.) 

Όνομα Δομής – 

Υπηρεσίας  

Μονάδα Προσβασιμότητας και Κοινωνικής Στήριξης Φοιτητών 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

Στόχος υπηρεσίας  Δημιουργία ενός ευνοϊκού εκπαιδευτικού περιβάλλοντος στο 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων για την στήριξη των φοιτητών που για 
ιατρικούς ή άλλους κοινωνικούς λόγους αντιμετωπίζουν 
λειτουργικές και εκπαιδευτικές δυσκολίες στην ολοκλήρωση 
των σπουδών τους. 

Παρεχόμενες υπηρεσίες  1. Καταγραφή αναγκών των φοιτητών για εντοπισμό 
ζητημάτων στη φυσική προσβασιμότητα και στις 
εκπαιδευτικές διαδικασίες. 

2. Ιδρυματική Πολιτική – Εσωτερικοί κανονισμοί – 
Αυτοματοποίηση εσωτερικών διαδικασιών. 

3. Προτάσεις για εξατομικευμένες λύσεις για τον κάθε φοιτητή 
με αναπηρία. 

4. Δημιουργία προσβάσιμων σταθμών εργασίας και παροχή 
υποστηρικτικών τεχνολογιών. 

5. Υποστήριξη για εύκολη πρόσβαση στις συλλογές της 
Βιβλιοθήκης, στις υπηρεσίες  του Διαδικτύου και στην 
εκπόνηση εργασιών και έρευνας. 

6. Υπηρεσία εθελοντισμού. 
7. Οικονομική ενίσχυση φοιτητών ΕΚΟ. 
8. Μετατροπή των ακαδημαϊκών συγγραμμάτων σε ποικίλες 

προσβάσιμες ψηφιακές μορφές (ανάλογα με τον τύπο 
αναπηρίας). 

9. Ηλεκτρονική προσβασιμότητα. 

Σημαντικές υπηρεσίες 1. Ιδρυματική Πολιτική – Εσωτερικοί κανονισμοί – 
Αυτοματοποίηση εσωτερικών διαδικασιών. 

2. Υποστήριξη για εύκολη πρόσβαση στις συλλογές της 
Βιβλιοθήκης, στις υπηρεσίες  του Διαδικτύου και στην 
εκπόνηση εργασιών και έρευνας. 

Περιορισμοί – εμπόδια  1. Προσωπικά δεδομένα των ΦμεΑ. 
2. Έλλειψη ενιαίων κατευθυντήριων οδηγιών λειτουργίας από 

το αρμόδιο Υπουργείο. 

Προτάσεις  Ένταξη της Μονάδας Προσβασιμότητας ως μόνιμη υπηρεσία 
του Ιδρύματος. 

Ονόματα και ιδιότητες 

ομιλητών/τριών 

Ασπιώτης Βασίλειος, Υπηρεσίες Εφαρμογών Πληροφορικής 

Χρυσάφη Λουκία, Βιβλιοθηκονόμος, Υπηρεσίες Ηλεκτρονικής 
Προσβασιμότητας 
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Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας (Π.Δ.Μ.) 

Όνομα Δομής-
Υπηρεσίας  

Μονάδα Υποστήριξης Φοιτητών Ευπαθών Ομάδων.  

Στόχος υπηρεσίας  Ισότιμη πρόσβαση στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών/τριών με 
διαφορετικές ικανότητες, απαιτήσεις και ανάγκες. 

Παρεχόμενες υπηρεσίες  1. Δομή Ψυχολογικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης, η οποία 
απευθύνεται στο φοιτητικό πληθυσμό του ΠΔΜ με 
αναπηρίες/σοβαρές παθήσεις ή/και εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και 
στο σύνολο των μελών (φοιτητές/τριες, διδακτικό και διοικητικό 
προσωπικό) της ακαδημαϊκής κοινότητας του Ιδρύματος.  

2. Υπηρεσία αξιολόγησης και καταγραφής των αναγκαίων παρεμβάσεων 
προσβασιμότητας στις κτιριακές υποδομές του ΠΔΜ, η οποία θα 
διευκολύνει τα άτομα με αναπηρίες ή/και σοβαρές παθήσεις. 

3. Μεταφορά φοιτητών από και προς τις κτιριακές δομές του ΠΔΜ για το 
φοιτητικό πληθυσμό του ΠΔΜ με κινητικές αναπηρίες (Λευκά Ταξί). 

4. Υπηρεσίες Διερμηνείας για το φοιτητικό πληθυσμό του ΠΔΜ με 
αισθητηριακές αναπηρίες (Ελληνική Νοηματική Γλώσσα, Μπράιγ). 

5. Παροχή Υποτροφιών Στέγης για το φοιτητικό πληθυσμό του ΠΔΜ με 
αναπηρίες ή/και σοβαρές παθήσεις καθώς και για το φοιτητικό 
πληθυσμό που προέρχεται από χαμηλές εισοδηματικές τάξεις. 

Σημαντικές υπηρεσίες 1. Υπηρεσία αξιολόγησης και καταγραφής των αναγκαίων παρεμβάσεων 
προσβασιμότητας στις κτιριακές υποδομές του ΠΔΜ. Η Μονάδα 
προσέλαβε εξειδικευμένο Πολιτικό Μηχανικό σε ζητήματα 
προσβασιμότητας, ο οποίος με σχετική μελέτη κατέγραψε όλες τις 
ανάγκες των κτιριακών δομών του ΠΔΜ στις πέντε πόλεις που εδράζει 
το Ίδρυμα. Η Τεχνική Υπηρεσία του Ιδρύματος ανέλαβε να κάνει 
παρεμβάσεις προκειμένου να ικανοποιήσει τις καταγεγραμμένες 
ανάγκες. Το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη ενώ με την ολοκλήρωση των 
παρεμβάσεων αναμένεται ο εξειδικευμένος Πολιτικός Μηχανικός να 
προχωρήσει σε επανέλεγχο και αξιολόγηση της προσβασιμότητας 
των κτιριακών υποδομών του ΠΔΜ.  

2. Παροχή εκτενών επιμορφωτικών σεμιναρίων για το ακαδημαϊκό έτος 
2020-2021, τα οποία αφορούσαν μέλη του Διδακτικού-Ερευνητικού 
καθώς και του Διοικητικού Προσωπικού του Ιδρύματος. Στόχος των 
σεμιναρίων ήταν να συντελέσει στην άρση των προκαταλήψεων 
απέναντι στα άτομα με αναπηρίες ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, 
και οι οποίες συχνά προκύπτουν ελλείψει γνώσεων των αναγκών των 
παραπάνω ομάδων. 

Περιορισμοί – εμπόδια  1. Τα άτομα με αναπηρία/σοβαρές παθήσεις ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες δεν αναζητούν τις υπηρεσίες της Μονάδας.  

2. Δυσκολία στην εύρεση εξειδικευμένου προσωπικού σε ζητήματα 
αναπηρίας/σοβαρών παθήσεων ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

3. Αδυναμία πρόσληψης προσωπικού για την υποστήριξη της 
διερμηνείας.  
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Προτάσεις  1. Ενίσχυση του θεσμού του Συμβούλου Σπουδών και σύνδεσή του με 
τις Μονάδες Προσβασιμότητας, ώστε να καταρτίζονται εκπαιδευτικά 
πλάνα για το φοιτητικό πληθυσμό, ο οποίος έχει αναπηρίες/σοβαρές 
παθήσεις ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Τα εκπαιδευτικά πλάνα 
θα εμπεριέχουν συγκεκριμένες εκπαιδευτικές προτάσεις οι οποίες θα 
ανταποκρίνονται στις όποιες ανάγκες των φοιτητών/τριών. Αναμένεται 
ότι θα μειωθεί και ο χρόνος φοίτησης των φοιτητών/ιών.  

2. Πρόσληψη ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού (π.χ. παιδαγωγοί-
ψυχολόγοι με εξειδίκευση στην Ειδική Αγωγή) για την υποστήριξη των 
Συμβούλων Σπουδών και των Μονάδων Προσβασιμότητας.  

Ονόματα και ιδιότητες 

ομιλητών/τριών 

Πνευματικός Δημήτριος, Καθηγητής,  Επιστημονικά Υπεύθυνος 
Μονάδας Υποστήριξης Φοιτητών Ευπαθών Ομάδων. 

Χριστοδούλου Παναγιώτα, Υπ. Διδάκτορας Δ.Π.Θ. 
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Πανεπιστήμιο Πειραιώς (ΠΑ.ΠΕΙ.) 

Όνομα Δομής-

Υπηρεσίας  

Πρόγραμμα Προσβασιμότητα (πιλοτικό πρόγραμμα χρηματοδοτούμενο 

από το Υπουργείο Ανάπτυξης στο πλαίσιο της Πράξης «Υποστήριξη 

παρεμβάσεων κοινωνικής μέριμνας φοιτητών του Πανεπιστημίου 

Πειραιώς»). 

Στόχος υπηρεσίας  Ο γενικός στόχος του έργου είναι η αύξηση του ποσοστού έγκαιρης 
ολοκλήρωσης των σπουδών και η ενίσχυση της ισότιμης συμμετοχής 
των ΑΜΕΑ, καθώς και των ατόμων από ΕΚΟ και χαμηλές εισοδηματικές 
τάξεις στην τριτοβάθμια εκπαίδευση μέσω της ενίσχυσης σχετικών 
υποστηρικτικών δομών. 

Παρεχόμενες υπηρεσίες  1. Εντοπισμός των αναγκών της ομάδας στόχου. 
2. Υποστήριξη των αδυνάτων (ακαδημαϊκά) φοιτητών/φοιτητριών μέσω 

μαθημάτων ενισχυτικής διδασκαλίας, ώστε να καλύπτονται τα 
μαθησιακά τους κενά και να περιορίζεται η αποτυχία στις εξετάσεις. 

3. Συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη της ομάδας στόχου, ώστε 
να εξαλειφθούν οι παράγοντες που οδηγούν στην καθυστέρηση 
ολοκλήρωσης των σπουδών και να διευκολύνονται οι 
φοιτητές/φοιτήτριες στην απρόσκοπτη και συνειδητοποιημένη 
φοίτησή τους. Ενδεικτικά θέματα συμβουλευτικής αποτελούν: 
διαχείριση χρόνου, διαχείριση συγκρούσεων, λήψη αποφάσεων, 
εκπαιδευτικός επαναπροσανατολισμός, αυτοεκτίμηση, διαχείριση 
άγχους, μείωση αναβλητικότητας, σε ομαδικές ή ατομικές συνεδρίες. 

4. Ανάπτυξη προσβάσιμου εκπαιδευτικού υλικού, από το οποίο 
ωφελούνται όχι μόνο οι φοιτητές/φοιτήτριες ευάλωτων κοινωνικά 
ομάδων των ετών που υλοποιείται η πράξη, αλλά και μελλοντικοί/ές 
φοιτητές/φοιτήτριες. 

Σημαντικές υπηρεσίες 1. Η καταγραφή των αναγκών των φοιτητών με αναπηρία τόσο σε 

επίπεδο διδακτικής υποστήριξης όσο και σε επίπεδο συμβουλευτικής 

σταδιοδρομίας.  

2. Η προσβάσιμη ιστοσελίδα του προγράμματος. 

Περιορισμοί – εμπόδια  1. Η ελλιπής ενημέρωση της ακαδημαϊκής κοινότητας σε θέματα 

αναπηρίας και προσβασιμότητας.  

2. Η αδυναμία αλληλεπίδρασης των φοιτητών για τη δημιουργία ενός 

προσβάσιμου σε όλους Ανώτατου Ιδρύματος.  

Προτάσεις  1. Δημιουργία δικτύου εθελοντών φοιτητών που θα βοηθούν τους 

πρωτοετείς φοιτητές στην ομαλή ένταξή τους στο νέο ακαδημαϊκό 

περιβάλλον. 

2. Σύμπραξη με Ομοσπονδίες ΑμεΑ για διοργάνωση κοινών δράσεων 

ενημέρωσης. 

3. Ετήσια επιμόρφωση καθηγητών για τις μαθησιακές ανάγκες των 

ΑμεΑ.  

4. Μόνιμη παρουσία διερμηνέα της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας για 

την υποστήριξη των διοικητικών υπηρεσιών.  

5. Μετάφραση της ιστοσελίδας στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα. 
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Ονόματα και ιδιότητες 

ομιλητών/τριών 

Γεωργόπουλος Β. Νικόλαος, Καθηγητής, Επιστημονικός Υπεύθυνος 
Γραφείου Διασύνδεσης Πανεπιστημίου Πειραιώς, Πρόγραμμα 
Προσβασιμότητα, Πανεπιστήμιο Πειραιώς. 
 
Μαστροκούκου Σοφία, Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια Πανεπιστημίου 
Τορίνου, Υπεύθυνη Στρατηγικού Σχεδιασμού Προγράμματος 
Προσβασιμότητα, Πανεπιστήμιο Πειραιώς. 
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Παρουσιάσεις 

Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.), Μονάδα 
Προσβασιμότητας για Φοιτητές με Αναπηρία, Ειδικές 

Εκπαιδευτικές Ανάγκες ή Σοβαρές Παθήσεις 
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Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (Π.Θ.), ΠΡΟΣΒΑΣΗ - Δομή Υποστήριξης 
Φοιτητών και Φοιτητριών με Αναπηρία και/ή Ειδικές Εκπαιδευτικές 

Ανάγκες 
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Ιόνιο Πανεπιστήμιο (Ι.Π.), Μονάδα Υποστήριξης Παρεμβάσεων 
Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών & Υπηρεσία ProSIon  
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Πανεπιστήμιο Πατρών (Π.Π.), Γραφείο Κοινωνικής Μέριμνας 
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Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Δ.Π.Θ.), Δομή Συμβουλευτικής 
και Προσβασιμότητας 
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Πανεπιστήμιο Κρήτης (Π.Κ.), Συμβουλευτικό Κέντρο φοιτητών & 
Γραφείο στήριξης φοιτητών/τριών με αναπηρία 
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Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (Π.Ι.), Μονάδα Προσβασιμότητας και 
Κοινωνικής Στήριξης Φοιτητών 

  



Πρακτικά Διαδικτυακής Ημερίδας “Υπηρεσίες πρόσβασης των φοιτητών και φοιτητριών με αναπηρίες 
και/ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση” 

Βόλος, 1 Νοεμβρίου 2021 

49 
 

 

   



Πρακτικά Διαδικτυακής Ημερίδας “Υπηρεσίες πρόσβασης των φοιτητών και φοιτητριών με αναπηρίες 
και/ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση” 

Βόλος, 1 Νοεμβρίου 2021 

50 
 

 



Πρακτικά Διαδικτυακής Ημερίδας “Υπηρεσίες πρόσβασης των φοιτητών και φοιτητριών με αναπηρίες 
και/ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση” 

Βόλος, 1 Νοεμβρίου 2021 

51 
 

  



Πρακτικά Διαδικτυακής Ημερίδας “Υπηρεσίες πρόσβασης των φοιτητών και φοιτητριών με αναπηρίες 
και/ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση” 

Βόλος, 1 Νοεμβρίου 2021 

52 
 

 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας (Π.Δ.Μ.), Μονάδα Υποστήριξης 
Φοιτητών Ευπαθών Ομάδων 
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Πανεπιστήμιο Πειραιώς (ΠΑ.ΠΕΙ.), Πρόγραμμα Προσβασιμότητα 
στο πλαίσιο της Πράξης «Υποστήριξη παρεμβάσεων κοινωνικής 

μέριμνας φοιτητών του Πανεπιστημίου Πειραιώς» 
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Στοιχεία Επικοινωνίας  

Πανεπιστήμιο & Δομή Τηλέφωνα Email Ιστοσελίδα 

Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.),  
Μονάδα Προσβασιμότητας για 
Φοιτητές με Αναπηρία,  
Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες ή 
Σοβαρές Παθήσεις 

210 7275687  
 

access@uoa.gr  
 

https://access.uoa.gr  
 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (Π.Θ.), 
ΠΡΟΣΒΑΣΗ - Δομή Υποστήριξης 
Φοιτητών και Φοιτητριών με Αναπηρία 
και/ή Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες 

24210 74345  
24210 74338 
2410 684396 

prosvasi@uth.gr  https://prosvasi.uth.gr  
 

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (ΠΑ.ΜΑΚ.),  
Μονάδα Προσβασιμότητας 

2310 891220 prosvasimotita@uom.edu.gr https://www.uom.gr/accessibility  

Ιόνιο Πανεπιστήμιο (Ι.Π.),  
Μονάδα Υποστήριξης Παρεμβάσεων 
Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών & 
Υπηρεσία ProSIon 

26610 87231 studentsupport@ionio.gr  https://studentsupport.ionio.gr  

Πανεπιστήμιο Πατρών (Π.Π.), 
Γραφείο Κοινωνικής Μέριμνας 

2610 969696 socialwelfare@upatras.gr  https://socialwelfare.upatras.gr  

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο  
Θράκης (Δ.Π.Θ.),  
Δομή Συμβουλευτικής και 
Προσβασιμότητας (ΔοΣυΠ) 

25310 39050,  
25310 39163, 
επιλέγοντας τον  
αριθμό (1) 

dosyp@duth.gr  https://dosyp.duth.gr  

Ανώτατη Σχολή  
Καλών Τεχνών (Α.Σ.Κ.Τ.),  
Μονάδα Προσβάσιμης Εκπαίδευσης 

210 4801306 
210 3646069 
6979921655 

oanastasiadou@asfa.gr    
anasta@otenet.gr  

http://www.asfa.gr/monada-
stiriksis-kai-prosvasimotitas  

Πανεπιστήμιο Κρήτης (Π.Κ.), 
Συμβουλευτικό Κέντρο φοιτητών και 
Γραφείο στήριξης φοιτητών/τριών  
με αναπηρία 

2810 393653   
2810 394880 

p.lygeroydi@uoc.gr      
ariana@uoc.gr  
hskf@edu.uoc.gr  

https://www.uoc.gr/university/con
sult/counceling-center.html  

Πανεπιστήμιο  Ιωαννίνων (Π.Ι.), 
Μονάδα Προσβασιμότητας και 
Κοινωνικής Στήριξης Φοιτητών 

Γραμματεία:  
26510 05950 
Κοινωνική Στήριξη:  
26510 05949 
Ηλεκτρονικές 
Υπηρεσίες:  
26510 05094 
Μονάδα 
Προσβασιμότητας:  
26510 05979 

uoisds@uoi.gr  https://socialsupport.unit.uoi.gr    

Πανεπιστήμιο Δυτικής  
Μακεδονίας (Π.Δ.Μ.),  
Μονάδα Υποστήριξης Φοιτητών 
Ευπαθών Ομάδων 

Επ. Υπεύθυνος:  
2385055035 
Γραμματεία  
Διαχείρισης 
Πράξης:  
23850 55206 

myfeo@uowm.gr  
dpnevmat@uowm.gr  

https://myfeo.uowm.gr  

Πανεπιστήμιο Πειραιώς (ΠΑ.ΠΕΙ.), 
Πρόγραμμα Προσβασιμότητα στο 
πλαίσιο της Πράξης «Υποστήριξη 
παρεμβάσεων κοινωνικής μέριμνας 
φοιτητών του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς» 

210 4142562 accessibility@unipi.gr   
smastrokoukou@unipi.gr 

ngeorgop@unipi.gr  

https://accessibility.unipi.gr  
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